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АНАЛІЗ I КОНТРОЛЬ ВИКОРИСТАННЯ БЮДЖЕТНИХ 

КОШТІВ 
 

Бюджетні організації є важливими суб'єктами виробничих і фінансово-
економічних відносин при будь-якій системі господарювання і в будь-якої моделі 
державного устрою. Вони покликані забезпечувати задоволення цілого ряду 
суспільно значущих потреб, таких як освіта, охорона здоров'я, наукові 
дослідження, соціальний захист, культура, державне управління та ін. [5]. 

В умовах скорочення бюджетного фінансування, роль обліку і контролю в 
забезпеченні фінансовими ресурсами бюджетних організацій зростає, 
загострюється проблема раціонального їх використання. 

Аналіз грошових коштів і аналіз діяльності установи в сучасних умовах являє 
собою функцію управління, що має метою з'ясування реального стану 
функціонування організації. Найважливішою умовою ефективного 
функціонування підприємства економіки є раціональне і економне використання 
коштів державного бюджету [3]. 

Для оцінки ефективності використання коштів державного бюджету 
використовується три методи: 

Порівняльний аналіз: результати, досягнуті в попередні роки, порівнюються з 
визначеними цілями, а також зіставляються альтернативні шляхи вирішення тих 
чи інших завдань 

Факторний аналіз: являє собою статистичний підхід, в основу якого 
покладено вплив зміни факторів на результат 

Аналіз пакета даних: досліджується співвідношення між ресурсами і 
результатами з точки зору максимальної ефективності, досягнутої найбільш 
прогресивними організаціями [2]. 

В основі аналізу діяльності бюджетних установ лежить методика аналізу, яка 
визначає форму аналітичного дослідження та аналітичних процедур. За 
допомогою аналізу вивчаються тенденції розвитку, глибоко і системно 
досліджуються чинники зміни результатів діяльності, обґрунтовуються плани, 
здійснюється контроль за їхнім виконанням, оцінюються результати діяльності [2]. 

Державний фінансовий контроль забезпечується органом державного 
фінансового контролю через проведення державного фінансового аудиту, 
перевірки державних закупівель та інспектування. 
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Перевірка державних закупівель полягає у документальному та фактичному 
аналізі дотримання підконтрольними установами законодавства про державні 
закупівлі та проводиться органом державного фінансового контролю на всіх 
стадіях державних закупівель. Результати перевірки державних закупівель 
викладаються в акті. 

Контроль за дотриманням законодавства щодо закупівель здійснюється як у 
порядку проведення перевірки державних закупівель, так і під час державного 
фінансового аудиту та інспектування. 

Інспектування здійснюється органом державного фінансового контролю у 
формі ревізії та полягає у документальній і фактичній перевірці певного 
комплексу або окремих питань фінансово-господарської діяльності підконтрольної 
установи, яка повинна забезпечувати виявлення наявних фактів порушення 
законодавства, встановлення винних у їх допущенні посадових і матеріально 
відповідальних осіб. Результати ревізії викладаються в акті. 

Орган державного фінансового контролю здійснює державний фінансовий 
контроль та контроль за: виконанням функцій з управління об'єктами державної 
власності; цільовим та ефективним використанням коштів державного і місцевих 
бюджетів; цільовим використанням і своєчасним поверненням кредитів (позик), 
одержаних під державні (місцеві) гарантії; достовірністю визначення потреби в 
бюджетних коштах при складанні планових бюджетних показників; відповідністю 
взятих бюджетних зобов'язань розпорядниками бюджетних коштів відповідним 
бюджетним асигнуванням, паспорту бюджетної програми (у разі застосування 
програмно-цільового методу у бюджетному процесі); веденням бухгалтерського 
обліку, а також складанням фінансової і бюджетної звітності, паспортів 
бюджетних програм та звітів про їх виконання (у разі застосування програмно-
цільового методу у бюджетному процесі), кошторисів та інших документів, що 
застосовуються в процесі виконання бюджету; станом внутрішнього контролю та 
внутрішнього аудиту у розпорядників бюджетних коштів; усуненням виявлених 
недоліків і порушень; перевіряє грошові та бухгалтерські документи, звіти, 
кошториси й інші документи, що підтверджують надходження і витрачання 
коштів та матеріальних цінностей, документи щодо проведення процедур 
державних закупівель; фактичною наявністю цінностей (коштів, цінних паперів, 
сировини, матеріалів, готової продукції, устаткування тощо) [1]. 

Базовим елементом фінансово-господарського аудиту є визначення ризиків і 
оцінювання їх можливого впливу на результати фінансово-господарської 
діяльності бюджетної установи та показники фінансової звітності. Визначення і 
оцінювання ризиків здійснюється на кожному етапі фінансово-господарського 
аудиту. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ І КОНТРОЛЬ РОЗРАХУНКІВ 

ЗІ СПОЖИВАЧАМИ ЗА НАДАНІ ПОСЛУГИ 
 

На сьогоднішній день, особливо враховуючи економічний стан в Україні, 
правильна організація обліку і контролю розрахунків зіспоживачами за надані 
послуги має велике значення на підприємстві, оскільки забезпечує швидкість 
завершення кругообігу оборотних коштів, перехід їх в грошову форму, створює 
необхідні умови для безперервної сплати за надані послуги. Сама система ведення 
таких розрахунків може в подальшому суттєво впливати як на дебіторську, так і на 
кредиторську заборгованість. Важливим є формування об’єктивної думки щодо 
обліку і контролю розрахунків зі споживачами за надані послуги на житлово-
комунальних підприємствах, так як кожна галузь господарювання має свої 
характерні особливості. Для підприємств житлово-комунальної галузі реалізація 
послуг є одним з основних завдань діяльності, покупці – основні її споживачі, і 
тому важливо об’єктивно розуміти основні аспекти ведення обліку, а саме: облік 
реалізованих послуг, дебіторської заборгованості, облік дотацій, субсидій, пільг, 
цільового фінансування, оподаткування доходів комунальних підприємств. 

Розглянемо проблеми організації обліку і контролю розрахунків із 
споживачами за надані послуги у ТОВ «АВЕ Івано-Франківськ», що надає послуги 
наступних основних видів: житлово-комунальні послуги з вивезення твердих 
побутових відходів для населення, а також послуги підприємствам різних форм 
власності з вивезення твердих побутових відходів. Підприємство обслуговує понад 
40 000 мешканців та більш, ніж 500 приватних клієнтів. 

Споживачів на даному підприємстві умовно можна поділити на дві категорії: 
юридичні та фізичніособи (населення). В свою чергу, юридичні поділено на 




